

李文正：《中国经济的十字路口》读后 上

时代财智

2020年7月23日

导语

印尼力宝集团李文正博士近日向媒体与读者分享关于《中国经济的十字路口》一书的读后感，在本文中他提出了关于第四次工业革命、中国经济、中美关系的精彩观点。

在澳大利亚前总理陆克文和荣鼎咨询创始合伙人荣大聂的《中国经济的十字路口》一书中，文章提到自2013年以来，中国计划推出的多项改革政策，悬而未决，结果严重。

该文的分析，着重于中国过去七年经济改革政策的得与失，内容涵盖四个重点：

一、中国的经济策略失误使国企负债累累，不按市场经济规律建设经济并改革国企，导致失败；

二、中国抗疫初期的失误，让原来日益低下的国际声誉雪上加霜；

三、香港的国安法有违人权，将导致在港外企离港；

四、中国还没展示决心通过市场化调整，使经济实现长期持续增长。

作为世界第二大经济体、亚洲第一大经济体，中国经济的盛衰直接影响亚洲的繁荣和发展。中国近期的经济改革和走向，自然和我们息息相



关。

但是，我也想提出一个比较宏观和历史角度分析中国经济演变的观点，和各位读者分享。

中国古代有本《盐铁论》，详述国企专利的利弊是相对而非绝对的，在于如何运作。据我观察，今天中国的经济建设是两种经济体系和三种资本并行运作：

一、国企的经济体系：负责重工业与大型基建任务，例如高铁港口，海洋船务，造船、航空，机场，飞机制造，石油开采、石化水利、发电、电机。电网，重机械制造。

二、民企的市场经济体系：负责轻工业生产，汽车、电动车，家电。手机电脑。电器、小型机械，纺织，医疗设备，教育、娱乐、电信，物流，电商，商业、银行、保险、理财等服务行业，且都开放给中外私营企业。

三、在华的外国企业如美国与韩国的手机，家电；德国，法国，日本的汽车以及医疗设备，各种工

业产品，纺织品、球鞋、电机，包括所有的家庭必需品，全在中国设厂制造，享受各种投资优惠，既可外销又可享受中国的14亿人口大市场。

中国享有“世界工厂”的美誉，经过40年的发展，在多个行业领域已是全球最高效率，最齐全、最廉价，最快捷的供应链。原因是中国地大、人多，物博，工程师众多。今天的越南，一个国家的工业生产力，只等于一个广东省东莞市的规模。

中国的经济发展模式、产业结构、民企和外企的参与程度，可能有别于欧美经济体系，但它毕竟还是自成一格，总体上支撑着中国40年来的快速经济增长。中国国内的专家会解释说这是“中国特色的市场经济”，也印证了“只要会捉耗子，黑猫白猫都是好猫”的道理。

今天中国的崛起，应该说是和中华5000年历史有着密切的关系。中国历史自古就有“强汉盛唐”的说法，从那个时候直

到清朝中叶，中国的国内生产总值(GDP)占全球30%。可惜慈禧太后闭关自守，满清政府无视人类的第一次与第二次工业革命，继而中国国运衰落，受到西方八国联军侵害。

继鸦片战争之后，中国一蹶不振，割地赔款，这段长达百年的屈辱，深深烙印在几代中国人的心里，至今还是中国学生历史科目必修的内容。

中国将主导第四次工业革命

人类第一次工业革命是英国人怀德于1767年发明蒸汽机，使人类的生产机械化。第二次工业革命是1861年美国人发明电力，使人类的生产电气化，这两次工业革命促使19世纪欧美的经济迅速发展，为日后成为帝国和殖民主义国家，提供了强大的经济实力。从16世纪开始，欧洲帝国对非洲、亚洲，美洲进行了殖民侵略，抢占领土，掉夺资源。后期，中国也是受害者之一。

人类的第三次工业革命，是美国人于1946年发明微电子，并衍生出数码(digital)与模拟(analog)，因而产生了电脑与电信。又于1970年代成功把模拟与数码融成一体，而产生了互联网，进而衍生出便携式电脑与手机；而手机又不断优化，产生了1G, 2G, 3G, 4G。现在中国的华为领先5G技术，又有阿里巴巴，腾讯、百度及其他私企领先信息科技业务。这说明今天中华民族正在恢复2000多年前强汉盛唐的世界地位。

今天人类开始迈入第四次工业革命。过去的三次工业革命是基于单项的动力科技，而这次是包涵了八种科技：人工智能、新材料、新能源，量子通信与计算，基因工程，核聚变，区块链。中国人已在四种科技领先世界，另外四种科技可与美国看齐。

上述种种说明了40年以来，中国采取的经济建设是有效且十分成功的。今天是中国需要世界，但世界

